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الانحدار المتعدد

y x1 x2  c

تظهر لنا النافذةالخاصة 
بالمعادلات التي يمكن 

استخدامها حيث نلاحظ ان 

تكون y x1 x2  cالمعادلة 
مكتوبة تلقائيا وذلك لان 
تم البرناج يفهم أن أول متغير 

 yتحديده هو المتغير التابع

 x1والبقية متغيرات مستقلة

x2ل وهنا لدينا متغير مستق
واحد فنحن في انحدار بسيط

وهو cكما نلاحظ ان هناك 
في عبارة عن ثابت يكتب دائما

معادلة الانحدار  لان معادلة 
تابع الانحدار تحتوي على متغير 
ة ومتغير او متغيرات مستقل
ومعلمات تتمثل في الثابت
ومعامل المتغير المستقل

ر حتى نقوم بتقدي
معادلة المربعات 
الصغرى لدينا 

هما اسهل: طريقتين
هي ان نقوم 
ات بتحديد المتغير 

شرط ان يحدد 
و المتغير التابع ه
الأول وتليه 
قلة المتغيرات المست

ثم نظغط على 
ر يمين الفأرة يظه

لنا شريط الأدوات
التالي ثم نظغط

asثم openعلى 

Equation

ديمةملاحظة مهمة بالنسبة للنسخ الق
اقل لا توجد لذا من النسخة العاشر و

يمكن ان نستخدم طريقة أخرى 

من هنا نحدد المعادلة التي سيتم 
استخدامها وهنا سوف نستخدم 

Least Squares (NLS and ARMA)

لتقدير هنا يبين لنا السنوات التي نريد ا

لها 



الانحدار المتعدد

المتغير التابع

كما هو معلوم في : أولا
معادلة الانحدار يجب 

علينا معرفة هل 
المعلمات معنوية ام لا 
وهنا نلاحظ أن القيمة 

x2الاحتمالية للمتغير 

والقيمة 0,0030هي 
هي cالاحتمالية للمتغير 

وبماانالقيمة 0,000
5الاحتمالية أقل من 

فهي 0,05بالمائة أي 
معنوية أي مقبولة 

ومفسرة

Adjustedتبين لنا قيمة   R-

squaredرات درجة تفسير المتغي
ي المستقلة للتغير الحاصل ف
ن المتغير التابع وهنا نلاحظ أ

بالمائة 64,89المتغير يفسر بنسبة 
لتابع التغير الحاصل في المتغي ا

رى والبقية تفسره متغيرات اخ

لابد من معرفة هل : ثانيا
النموذج معنوي أم لا وذلك 

-Prop(Fمن خلال قيمة

statistic) ونلاحظ هنا أنها
وهي اقل من 0,00168تساوي 

بالمائة وهذا معناه أن 5
النموذج معنوي 

من إحصائية داربن واتسن مهمة لانها تبين لنا هل النموذج يعني
ة مشكلة الارتباط الذاتي للأخطاء أم لا ونلاحظ هنا أن إحصائي

Durbin-Watson stat النموذج هلنعرفوحتى2,155616تساوي
جدول مشكلة الارتباط الذاتي للأخطاء أم لا يجب الرجوع الىمن يخلو 

Durbin-Watsonوهذا ما سيتم توظيحه بالتفصيل فيما يأتي,



الانحدار المتعدد

Nameاذا أردنا أن نقوم بتخزين المعادلة نذهب الى 

م المقترح من فتظهر النافذة التالية التي تبين لنا الاس
مع إمكانية تغييرهeq02طرف البرنامج 

بعد ان نقوم 
بتخزين دالة
النموذج 

بنفس الاسم
المقتر من 

طرف البرنامج 
eq02 تظهر

ذة لنا في الناف
الخاصة 

بملف العمل 
برمز يختلف
ت رمز المتغيرا
والرسم



الانحدار المتعدد

ننا إذا اردنا  إظهار المعادلة الخاصة بالنموذج فا
في نافذة الرسم  ثم نظغط على VIEWنذهب إلى 

Representation

نلاحظ انه اظهر لنا المعادلة الخاصة 
م بالنموذج حيث اعطانا شكل النموذج ث

المعادلة بالقيم  



الانحدار المتعدد

طريقة أخرى 

y x1 x2  cالمعادلة

لى كما قلنا سابقا لدينا طريقة ثانية للوصول إ
ك من النافذة الخاصة بالتقدير بمعادلة الانحدار وذل

Eviewsخلالالذهاب الى النافذة الرئيس ي الخاصة بـ  

مجموعة من الأوامر فتظهر  لناQuickثم نختار 
Estimateنختار منها   Equation

فتظهر لنا النافذة الخصة بمعادلة الانحدار

ة تظهر لنا النافذ
ت الخاصة بالمعادلا 
التي يمكن 

استخدامها حيث 
ة نلاحظ ان المعادل
ذا ليست مكتوبة ل
يجب ان نكتبها 

ي كما بالترتيب التال
غير قلنا سابقا  المت
تغير التابع يليه الم

ات المستقلة ثم

cالثابت وهو دائما

وتكون المعادلة 
لدينا بالشكل 

التالي 

y x1 x2  c

امها من هنا نحدد المعادلة التي سيتم استخد
وهنا سوف نستخدم 

Least Squares (NLS and ARMA)

قدير لها هنا يبين لنا السنوات التي نريد الت



الانحدار المتعدد

y x1 x2  cالمعادلة



الانحدار المتعدد

المتغير التابع

كما هو معلوم في : أولا
معادلة الانحدار يجب 

علينا معرفة هل 
المعلمات معنوية ام لا 
وهنا نلاحظ أن القيمة 

x2الاحتمالية للمتغير 

والقيمة 0,0030هي 
هي cالاحتمالية للمتغير 

وبماانالقيمة 0,000
5الاحتمالية أقل من 

فهي 0,05بالمائة أي 
معنوية أي مقبولة 

ومفسرة

Adjustedتبين لنا قيمة   R-

squaredرات درجة تفسير المتغي
ي المستقلة للتغير الحاصل ف
ن المتغير التابع وهنا نلاحظ أ

بالمائة 64,89المتغير يفسر بنسبة 
لتابع التغير الحاصل في المتغي ا

رى والبقية تفسره متغيرات اخ

لابد من معرفة هل : ثانيا
النموذج معنوي أم لا وذلك 

-Prop(Fمن خلال قيمة

statistic) ونلاحظ هنا أنها
وهي اقل من 0,00168تساوي 

بالمائة وهذا معناه أن 5
النموذج معنوي 

من إحصائية داربن واتسن مهمة لانها تبين لنا هل النموذج يعني
ة مشكلة الارتباط الذاتي للأخطاء أم لا ونلاحظ هنا أن إحصائي

Durbin-Watson stat النموذج هلنعرفوحتى2,155616تساوي
جدول مشكلة الارتباط الذاتي للأخطاء أم لا يجب الرجوع الىمن يخلو 

Durbin-Watsonوهذا ما سيتم توظيحه بالتفصيل فيما يأتي,



الانحدار المتعدد

قبل كل ش يء نستعرض البواقي

البواقي 
Residual

الفرق : هي
بين القيم 
الحقيقية 
والقيم 
المقدرة 
وتسمى 
أيضا 
الخطأ 

العشوائي

أولا يجب علينا اختبار البواقي ولكن قبل ذلك نلقي عليها نظرة: اختبار النموذج

فان البواقي دائما قبل الحكم أي نموذج  : ملاحظة
Residual هي أساس قبول النموذج من عدمه

يبين الرسم 
البياني لنا 

التطور الزمني 
يلسلسلة البواق

ية الجدول يبين لنا القيمة الحال
Actualوالقيمة المقدرةFitted

التي تحسب Residualوالبواقي 
من خلال طرح القيمة الحقيقية

من القيمة المقدرة

م حتى نقوم برس
السلسلة نذهب
ي الى النافذة الت
تعرض لنا 
النموذج 

ونظغط على 
Viewفي شريط

الأدوات ثم 
نظغط على 

Actual fitted

Residualثم
Actualنحدد

fitted

Residual

Table



الانحدار المتعدد

اختبار النموذج

ويمكن ادراج المعادلة
01-
01-
01-
01-



الانحدار المتعدد

LMسوف نقوم باختبار مشكلة الارتباط الذاتي باستخدام اختبار : اختبار النموذج-01

لاختبار مشكلة
الارتباط الذاتي
نذهب الى شريط
الأدوات الخاص 

بالنموذج 

Equationثم

Viewنظغط على

علىثم

Residual

Diagnostics

Serialثم نختار 

correlation

LM Test نختارSerial correlation LM Test

وبذلك نحدد الاختبار الذي يستخدم لمشكلة الارتباط الذاتي



الانحدار المتعدد

LMسوف نقوم باختبار مشكلة الارتباط الذاتي باستخدام اختبار : اختبار النموذج-01

هذه النافذة خاصة بدرجة 
ج التأخير والتي يحددها البرنام
مة تلقائيا لذا فاننا نعتمد القي

2التي حددها البرنامج وهي 

Serialبعد أن نختار correlation

LM Test

يرتظهر النافذ الخاصة بدرجة التأخ
Lags to include

اذا كانت قيمة 
Prob F اكبر

بالمائة 5من 
فان النموذج 
يخلو من 
مشكلة 
الارتباط 

الذاتي وهنا 
0,9311نجدها 

وبالتالي 
النموذج يخلو 
من مشكلة 
اقييمكن استخدام اختبار داربن واتسن لاختبار مشكلة الارتباط الذاتي للبو : ملاحظةالارتباط 



الانحدار البسيط والانحدار المتعدد

LMمشكلة الارتباط الذاتي  باستخدام اختبار : اختبار النموذج-01

Serialاذا اردنا العودة من  correlation LM Test

Estimationنظغط على VIEWمن نافذة الاختبار  نذهب إلى  Output



الانحدار البسيط والانحدار المتعدد

Durbin-Watson statمشكلة الارتباط الذاتي  باستخدام اختبار  : اختبار النموذج-01

لة يمكن استخدام اختبار داربن واتسن لاختبار مشك
وذلك بالاستعانة بجدول داربنالارتباط الذاتي للبواقي 

واتسن



الانحدار البسيط والانحدار المتعدد

العمود الأول خاص بعدد المشاهدات
ر نقصد بهم القيم التي تحدد المجال الخاص بقيم داربن واتسن وهو محصو duو dLونقصد بها عدد المتغيرا المستقلة أما  kفي جدول داربن واتسن لدين 

حيث أن قيمه تكون بالترتيب 2وهو متناضر عند 4و 0بين 
معناه وجود مشكلة الارتباط الخطيduإلى  0في المجال من   dwإذا كانت قانت قيمة 

الشكمنطقةتسمىdLحتىduمنالمجالفيdwقيمةقانتكانتإذا
الخطيالارتباطمشكلةوجودعدممنطقةتسمى2حتىdlمنالمجالفيdwقيمةقانتكانتإذا

الخطيالارتباطمشكلةوجودعدممنطقة(du-4)حتى2منالمجالفيdwقيمةكانتكانتإذا
-4)حتى(du-4)منالمجالفيdwقيمةكانتكانتإذا dL)الشكمنطقة
-4)منالمجالفيdwقيمةكانتكانتإذا dL)الخطيالارتباطمشكلةوجودمنطقة4حتى

24 dLdu(4-du)(4- dL)

منطفة 

الرفض
منطفة 

الشك
منطفة 

الشك
منطفة 

الرفض

منطفة 

القبول

منطفة 

القبول 0

Durbin-Watson statمشكلة الارتباط الذاتي  باستخدام اختبار  : اختبار النموذج-01



العمود الأول خاص بعدد المشاهدات

المتغيرات ونقصد بها عدد  kلدين واتسنداربنجدول في
نقصد بهم القيم التي تحدد المجال duو dLالمستقلة أما

وهو4و 0الخاص بقيم داربن واتسن وهو محصور بين 

2متناضر  عند 

024 0,701,642,363,30

منطفة 

الرفض
منطفة 

الشك
منطفة 

الشك
منطفة 

الرفض

منطفة 

القبول

منطفة 

القبول

الانحدار المتعدد

طرق لهم التنلاحظ أن فيمة داربن واتسن تقع في مجال القبول؛ أي عدم وجود مشكل الارتباط الذاتي وفي حل وجود المشكلة يمكن ازالتها وهذا ما سيت

Durbin-Watson statمشكلة الارتباط الذاتي  باستخدام اختبار  : اختبار النموذج-01



الانحدار المتعدد

02- اختبار التوزيع الطبيعي، من شروط قبول النموذج هو ان تتبع البواقي التوزيع الطبيعي: اختبار النموذج-2

ا الالتواء نلاحظ انه يعطينا الشكل الخاص بالبواقي مع محموعة من الاحصائيات الوصفي منه
بالمائة أي 5فان كانت أكبر من Probabilityوالتفرطح والانحراف المعياري الا اننا نهتم بنتيجة 

بالمائة وهنا نجد أن 5نقول ان البواقي تتبع التوزبع الطبيعي والعكس ان كانت أقل من 0,05
وبالتالي فالبواقي تتبع الوزيع الطبيعي0,312952القيمة الاحتمالية هي 

واقي حتى نختبر التوزيع الطبيعي للب
نذهب إلى نافذة

Residualثم viewثم نذهب إلى 

Diagnosticsثم نختار
Normality TestHistogram-



الانحدار المتعدد

03-

افذة اذا اردنا العودة من الرسم الخاص بالبواقي الى ن

في نافذة الرسم  ثم VIEWالنموذج نذهب إلى 

Estimationنظغط على Output



الانحدار المتعدد

مشكلة اختلاف التباين: اختبار النموذج-03

من أجل اختبار مشكلة اختلاف التباين لدينا
-Breuschالعديد من الاختبارات وهي اختبار 

Pagan-Godfrey, Harvey, Glejser,ARCH, 
White, Custom Test Wizard وكل هذه

الاختبارات يمكن استخدامها لاختبار مشكلة

ونجد هنا كل هذه الاختباراختلاف التباين

هنا اختبار نختار 

ARCH

لاختبار مشكلة
اختلاف التباين
نذهب الى شريط
الأدوات الخاص 

بالنموذج 

Equationثم

Viewنظغط على

علىثم

Residual

Diagnostics

Serialثم نختار 

Heteroskedasti

city Test 



الانحدار المتعدد

03-

ARCHهنا اختبار نختار 

تاره بالنسبة لدرجة التاخير يخ
تلقائيا 

كما قلنا سابقا انه يمكن تطبيق أي اختبار ، 
وبعد التأكد من عدم وجود مشكلة اختلاف 
ر التباين التي تم شرحها سابقا نقوم في الأخي

بقبول النموذج ويمكننا استخدامه في عملية 
التنبؤ وهذا ما سيتم التطرق له

اذا كانت قيمة 
Prob F اكبر من

بالمائة فان 5
النموذج يخلو من
مشكلة اختلاف 
التباين وهنا 

0,5361نجدها 
ذج وبالتالي النمو 

يخلو من مشكلة
ناختلاف التباي


